



### 全力以赴 做好疫情防控

# 全力以赴有效应对 坚决控制疫情扩散



张博

当前,境外疫情仍在肆虐蔓延,我国本土疫情呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势,我省石家庄市、邢台市部分地区出现多例新冠肺炎确诊病例。疫情防控面临的严峻形势要求我们,全力以赴有效应对,坚决控制疫情扩散,确保人民群众生命安全和身体健康。

受寒潮影响,最近一段时间天气日寒寒冷,低温使得病毒在环境中的存活时间更长。春节将至,人员流动性加大,聚集性活动特别是室内活动增多,也为病毒传播提供了便利。各种因素叠加,进一步增加了疫情防控工作的难度。毫无疑问,现在全省疫

情防控到了关键时期和较劲阶段。河北作为京冀重地,肩负着拱卫首都安全的重大责任,全省各地各部门和我们每一个人都要深刻认识到防控工作的艰巨性、复杂性、紧迫性,迅速行动起来,全力以赴做好疫情防控工作。

人民至上、生命至上,团结一心、众志成城。去年年初,面对来势汹汹的疫情,省委、省政府团结带领全省干部群众,以坚贞不屈的勇气和坚韧不拔的毅力,同时间赛跑,与病魔较量,全力以赴打好疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,坚决当好首都政治“护城河”,取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大成果。燕赵大地上抗击疫情的生动实践证明,病毒固然凶顽,但可防可控。与去年相比,我们经验更加丰富,软硬件基础更加坚实,更有信心打赢眼前这场战役。

疫情防控阻击战没有硝烟,但影

事关生死。全力以赴有效应对,就要强化底线思维,宁可信其有、不可信其无,宁可信其大、不可信其小。我省出现疫情后,省委、省政府高度重视,立即组织召开省应对疫情工作领导小组会议和全省疫情防控工作视频会议,提出做到“八个坚持”,以最快速度控制疫情。1月5日,省委常委召开扩大会议,进一步安排部署全省疫情防控工作,要求全面启动核酸全员检测,全面加强重点区域管控,全面加快追踪流调溯源进度,全面落实疫情防控措施,全面开展科学救治,精准及时报送信息,建立健全组织体系。这次对疫情防控工作再动员、再部署,是对党绝对忠诚、对人民高度负责的实际行动。相信把这样一套疫情防控“组合拳”落实到位,我们就一定能全力构建起坚不可摧的钢铁防线,有力有效遏制疫情蔓延。

“人字的结构就是相互支撑。”疫情当前,每个人的生活都会受到影

响;抗击疫情,每个人的肩膀上都扛着义不容辞的责任。疫情防控,需要我们每一个人的支持、参与。“去年我就没事,现在更不用担心”“病毒离我远着呢,戴口罩有啥用”——一段时间以来,一些地方、一些人疫情防控意识有所松懈,出现漏测体温、不戴口罩等情况,这样的想法很危险,这样的做法要不得。面对疫情,人人都要收起轻慢之心,把风险想得大一些,把防护措施搞得周密一些,这样才能最大程度减少病毒传播的几率。从现在开始,勤洗手、戴口罩、不扎堆、少聚餐等好习惯,还是要一丝不苟地坚持下去。

“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。”一场不期而遇的“附加赛”,难不倒英勇的燕赵儿女,只会再次证明和展现我们的凝聚力、战斗力。慎终如始、永不懈怠,众志成城、全力以赴,我们必将逾越眼前的寒冬,迎来又一个春暖花开。

## 河北调整相关区域疫情风险等级

### 石家庄市藁城区增村镇小果庄村调整为高风险地区,全省新增确诊病例14例

河北日报讯(记者张淑会)根据国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制关于科学划分、精准防控等工作要求,自2021年1月5日起,将石家庄市藁城区增村镇小果庄村调整为高风险地区,将邢台市南宮市凤岗街道办事处调整为中风险地区。

目前,石家庄市藁城区增村镇

刘家佐村、邢台市南宮市天地名城小区、邢台市南宮市天一和院小区为中风险地区。全省其他地区均为低风险地区。

河北日报讯(记者张淑会)记者从省卫生健康委获悉,1月4日0-24时,河北省新增14例本地新型冠状病毒肺炎确诊病例,其中石家庄

市报告11例(2例为无症状感染者转为确诊病例),邢台市报告3例(1例为无症状感染者转为确诊病例)。无新增死亡病例,无新增疑似病例。

1月4日0-24时,河北省新增30例本地无症状感染者,均为石家庄市报告。

截至1月4日24时,河北省现有确诊病例19例(重型2例、普通型15例、轻型2例),累计治愈出院病例367例(含境外输入34例),累计死亡病例6例,累计报告本地确诊病例358例、境外输入病例34例。尚在医学观察无症状感染者40例。

邢台

## 高效精准开展排查流调 坚决防止疫情扩散

尽可能地扩大排查流调范围,确保密接者、次密接者全覆盖,并积极采取隔离阻断和防护性措施

河北日报讯(记者邢云)1月5日,在对重点区域全面彻底消杀的基础上,南宮市开始对城区主次干道、公园广场游园、公共厕所、垃圾中转站等部位进行全覆盖、无死角的消毒消杀。据了解,当前邢台市处于“战时状态”,各级各部门不折不扣地执行疫情防控的命令,全力以赴救治患者,以最快速度落实好阻断隔离等防控措施,努力把风险降到最低。

按照“一人一方案”“一人一团队”的要求,邢台市组织市级专家对接救治的新冠肺炎患者每日会诊两次,省级专家每日对患者进行一次远程会诊。目前,所有确诊病例病情平稳。尽可能地扩大排查流调范围,确保密接者、次密接者全覆盖,并积极采取隔离阻断和防护性措施。现已划定南宮市天一和院、天地名城小区和凤岗街道办事处为中风险地区,实施全封闭管理。对2020年12月18日以来,到过南宮市的人员进行排查随访,坚决阻断疫情传播扩散,把疫情影响控制在最小范围。

同时,南宮市城区划分为14个检测区域,由县级领导分包,明确具体责任单位。邢台市组织调派20个县(市、区)和市直及驻市医院62家单位,共计864人,赴南宮市对城区和15个乡镇(办)开展全员核酸检测工作。截至5日16时,共采样335628人,已出核酸检测结果271356人。对所有的密接者、次密接者全部集中隔离,口服预防性中药。

另外,1月3日以来,邢台市连夜启动火车站检查站点5个,汽车站检查站点15个,南宮市路面检查卡点5个,县、乡(镇)界路口检查点131个,对进出车辆人员逐人扫码测温,坚决遏制疫情蔓延势头。

石家庄

## 今起全面启动核酸全员检测

河北日报讯(记者王峻峰、任学光)1月5日晚,石家庄市政府新闻办召开新冠肺炎疫情防控新闻发布会,通报新冠肺炎疫情最新进展情况和下一步防控工作。自1月6日开始,石家庄市将在全市范围内全面启动核酸全员检测,确保早发现、早报告、早隔离、早治疗,迅速切断疫情传播途径。

细致精准开展流调。协调医务人员、公安干警、乡镇干部组建104支流调队,共208人,目前已完成新华、正定、藁城、新乐四县(市、区)18521人的排查工作,全部落实相关管控措施。

进一步加强溯源工作。已采集首例确诊病例咽拭子样本送中国疾控中心进行全基因组测序,同时联合有关部门,利用技术手段,力争尽快追踪并判定出传染源。

此外,该市落实联防联控机制,强化农村、社区、企业、机关事业单位等场所的常态化防控,严管严控各种聚会,防止发生聚集性疫情。统筹米面、粮油、蔬菜、肉食等生活必需品的供应,确保在家隔离的群众生活有序。强化返乡人员摸排和网格化管理,规范发热门诊预检流程,严防疫情蔓延。

下一步,石家庄市将全力抓好患者救治,坚决守好“三道防线”,严格落实常态化疫情防控举措,扎实做好检测设备、人员队伍、防疫物资等方面准备,进一步把外防输入、内防反弹工作做细做实,坚决防止疫情扩散蔓延,全力守护好人民群众生命安全和身体健康。

## 石市中小学幼儿园 暂停线下教育教学

河北日报讯(记者马利、任学光)1月5日,石家庄市教育局发布紧急通知,根据该市当前疫情防控形势,1月6日起,全市中小学、幼儿园暂停线下教育教学工作。

走读学校(幼儿园)全体师生自1月6日起暂不返校。

全寄宿学校自1月6日起实行全封闭管理。各学校根据寄宿学生数量及实际工作需要,安排党员干部、班主任、思政课教师及必需的后勤服务人员不再离校,做好全封闭

管理的各项工作,其他教职工暂不返校。

半寄宿制学校自1月6日起,走读学生暂不返校,寄宿学生实行全封闭管理。各学校根据寄宿学生数量及实际工作需要,安排党员干部、班主任、思政课教师及必需的后勤服务人员不再离校,做好全封闭管理的各项工作。其他教职工暂不返校。

居家期间,全体师生应服从社区(乡村)管理,教职工应按疫情防控要求做好相关工作。

## 严格检查 防控疫情

1月5日,石家庄一居民小区入口处,工作人员核验进入小区人员的健康码,并测量体温。

河北日报记者 赵杰摄



# 2020年 河北十大新闻 年度十大新闻人物 评选揭晓

河北日报讯 记录发展历程,彰显榜样力量。由河北日报报业集团主办的2020年(第十七届)河北十大新闻、年度十大新闻人物评选日前揭晓。

作为河北省唯一的年度新闻和新闻人物的权威性评选活动,河北“双十”评选自2004年至今已连续成功举办了十七届。本届评选活动经过评委会认真遴选和严格定评,最终确定了评选结果。

### 2020年河北十大新闻

- 1.省委九届十一次、九届十二次全会召开
- 2.奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利
- 3.最后一批贫困县“摘帽”
- 4.津石高速等一批重大项目投入运营
- 5.京津冀交通一体化跑出“加速度”
- 6.我省扎实推进冬奥筹办工作
- 7.河北深入开展“三创四建”活动
- 8.河北连续三年提前供暖
- 9.河北发布数字经济发展“路线图”
- 10.河钢唐钢、河钢石钢搬迁改造优化布局

### 2020年河北年度十大新闻人物

- 1.河北援鄂抗疫医疗队:千里驰援 冀鄂同心
- 2.阎锡新:抗疫战场上的“专家战士”
- 3.冯强:拼在扶贫一线的“最美公务员”
- 4.王新东:矢志钢铁报国的创新先锋
- 5.刘戴维:奉献青春和生命的雄安建设者
- 6.张岩:在刑侦一线战斗30年的人民警察
- 7.孙宁:专注特种机器人研发的全国劳模
- 8.郭成志:心里揣着一座山的老书记
- 9.高飞:让孩子青春飞扬的援疆教师
- 10.张伟丽:卫冕 UFC 冠军的邯郸姑娘(详见今日9-12版)

### 值班老总读报 “不约不聚”防疫情

扫码看视频

河北日报副总编辑 李恕佳

几天来,河北省委省政府接连召开会议安排部署疫情防控,全力以赴做好疫情应急处置,采取坚决有力措施严控疫情扩散。省疾控中心提醒广大居民,不能心存侥幸、麻痹大意,要认真做好自我防护,合理安排行程,做到非必要不出行,不聚集、不聚会。

分析一下已知病例的活动轨迹,可以发现,“聚会”“聚餐”出现的频率相当高。这也再一次说明,控疫情必须控聚集,防传染必须防聚集。

来看看境外的例子。去年感恩节、圣诞节期间,因为人员往来频繁、聚集增多,一些西方国家疫情反弹明显加剧。

再看看相关要求。元旦假期前,国家卫健委发布《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作》的通知,其中特别强调,“尽量不前往人员聚集场所尤其是密闭场所”。1月3日召开的河北省应对新冠肺炎疫情工作会议、1月5日召开的河北省委常委扩大会议,同样强调,“减少外出和聚集等活动”“从简举办婚丧嫁娶等活动,最大限度减少人员聚餐、聚集和流动”“严格管控庙会、灯会等节庆聚集性活动”。

以上这些,都说明了“少聚集”“不聚集”对疫情防控的重要意义。目前,随着年关越来越近,聚集性活动开始增多,人们走亲访友、聚会聚餐的意愿也在增强,即使没有出现本土病例,控制甚至严防聚集也十分必要。

聚集为什么容易引发传染?我知道的是,聚集特别是亲友聚会聚餐的时候,往往就是个人防护最薄弱的时候——近距离接触,保持不了安全距离;面对面交流,躲不开飞沫;为了礼貌和进餐,长时间不戴口罩;吃喝到了兴头上,筷筷就成了摆设……我想,稍微回忆一下,你就会发现,只要是聚会聚餐,那些平时行之有效、坚持得很好的个人防护措施和习惯,就很容易丢到一边。

没有个人的自觉坚守、坚持,再严密的防范措施、再精准的溯源,也难以彻底防止病毒的“入侵”。

“约吗?”“不约!”“聚吗?”“不聚!”关爱自己,关爱亲人;保护自己,保护他人;为了“小家”,更为“大家”。

### 今明各地最低气温持续下降

河北日报讯(记者宋平)1月5日17时,省气象台继续发布寒潮蓝色预警信号和大风蓝色预警信号。

寒潮蓝色预警信号提示,受较强冷空气影响,5日夜到6日,全省自北向南有西北风4到6级、阵风7到8级,其中张家口、承德、唐山、秦皇岛、沧州北部最低气温下降8℃至10℃,其他地区下降6℃至8℃。7日早晨,最低气温北部地区可降至-32℃至-22℃,其中坝上地区可降至-41℃至-33℃,其他地区降至-22℃至-14℃。

大风蓝色预警信号提示,受较强冷空气影响,5日夜到6日,全省自北向南有西北风4到6级、阵风7到8级,其中张家口、承德、保定西北部的部分地区阵风可达9到10级;6日至7日,沿岸海域和沿海地区有西北风6到7级、阵风8到9级。